

## **РАБОТА С ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРОЙ В ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ**

*Нестерова А.В.*

*Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Тамбовский государственный университет*

*имени Г.Р. Державина»*

[shura.si4yova@yandex.ru](mailto:shura.si4yova@yandex.ru)

Реализации целей и задач «Концепции программы поддержки детского и юношеского чтения в Российской Федерации», удовлетворению потребностей детей в духовном и интеллектуальном росте через чтение способствовала программа Летних чтений -2017 «Путешествие в стиле ЭКО». Она объединила в летний период свыше тысячи детей и подростков. Внимание юных тамбовчан, их родителей, бабушек и дедушек, отдыхающих на Набережной реки Цны, привлекали красочные выставки Летнего читального зала, занимательные литературные программы и весёлые конкурсы, игры [2].

В дни весенних каникул на торжественном открытии традиционной Всероссийской Недели детской и юношеской книги в областной детской библиотеке юные читатели встретились с известными тамбовскими детскими писателями: Т.Курбатовой, Л.Сергеевой, М.Гришиным, В.Дорожкиной.

Детский поэт, член международной ассоциации писателей Л.Сергеева познакомила читателей с новой книгой «Диво-дивное - природа», которую она посвятила Году экологии. Т.Курбатова - поэт, автор более десяти сборников лирических стихов и стихов для детей, руководитель литературного объединения «Радуга» - экспромтом разыграла с детьми отрывок из своей пьесы-сказки, провела краткий мастер-класс по стихосложению. Тамбовский писатель М.Гришин познакомил юных читателей с историей написания своих произведений. В 2015 г. его книга «Приключения Витьки Картошкина» заняла первое место в конкурсе-голосовании «Нравится детям Тамбовской области».

Поэт, краевед, руководитель детского литературно-творческого объединения «Тропинка» В.Дорожкина провела небольшой урок по стихосложению. Традиционные автограф-сессия и фото на память с писателями завершили встречу [1].

Ярким событием Недели стал ежегодный областной праздник лучших читателей «Зелёный остров». Юные тамбовчане стали участниками традиционного театрализованного представления с известными литературными героями: Маленьким Принцем и Хозяйкой медной горы, Волшебной Феей, Бабой-ягой, Кикиморой и Лешим. Вместе с героями читатели совершили путешествие на Урал, место действия в сказках П.Бажова, ответили на вопросы литературных персонажей.

В рамках XI-го Фестиваля книги и семейного чтения в Тамбовской области «Читаем вместе!» была организована встреча с детским писателем Т.Крюковой, которая прошла в форме непринужденного диалога автора и читателей.

Тамбовская областная детская библиотека в рамках всероссийской сетевой акции в поддержку чтения «Библиосумерки-2017» предложила своим

читателям интерактивную программу «Затерянный мир: новое прочтение». Юные тамбовчане и их родители отправились на «Праздник на Пандоре в 2154 году» с путешествием на далёкую планету Пандора в звёздную систему Альфы Центавра; в «Заповедник Сказок» за волшебным пером Жар-птицы; вместе с литературными героями-изобретателями Карандашом и Самоделкиным в Страну пирамид - Древний Египет и на арт-пати «Цветочная долина». Для любителей поэзии и тех, кто пытается пробовать силы в искусстве стихосложения, были открыты двери поэтической мастерской «Экорифмы». Кульминацией программы стало интерактивное поролоновое шоу «РазноЦветие».

В дни празднования Общероссийского дня библиотек специалисты библиотеки подготовили для юных тамбовчан разнообразную программу литературных мероприятий «КнигоТорт»: дискуссионную площадку «От экологии природы - до экологии души», театрализованный праздник «В книжный лес за чудесами».

Библиотека проводит и выездные мероприятия. Так, в Парке культуры и отдыха г. Тамбова дети и их родители стали участниками литературного квеста «ПРОчение». Команды «Девчонки» и «Дочки-матери», «Золушки» и Золушки-2», «Индейцы» и «Волшебники» отправились в путешествие по парку, где их встретили литературные герои: Василиса Прекрасная, Емеля, Соловей-разбойник, Баба-яга с Кикиморой. Участники квеста показали знание сюжетов литературных произведений и сказок, их героев и авторов.

В День знаний 1 сентября была проведена поэтическая флэш-акция «Тамбовский край - поэтической строкой», посвящённая 80-летию Тамбовской области. В фойе библиотеки был установлен микрофон, у которого звучали стихи в исполнении читателей - детей и их родителей, студентов, посетивших библиотеку после торжественных линеек.

Прозвучали стихотворения Е.Боратынского, С.Милосердова, В.Дорожкиной, Т.Курбатовой, М.Румянцевой и др. Участники литературно-творческого объединения «Тропинка» исполняли стихи собственного сочинения. В общей сложности свободным микрофоном воспользовались около 50 учащихся, студентов, родителей, работников библиотеки.

Традиционно в день Пушкинского лица была проведена литературная программа «Под сенью добрых муз...». Юных читателей познакомили с историей и традициями Царскосельского лица, рассказ о Лицее прерывался чтением стихов А.Пушкина, А. Дельвига, В. Кюхельбекера.

Цикл программ проведён для читателей младшего и среднего возраста по книгам Н.Носова, О.Кургузова, Б.Заходера, И.Крылова, Л.Толстого, А.Толстого, В.Губарева, Д.Дефо. На Дне дошкольника «Повелитель страны Чукоккалы» (к 135-летию со дня рождения), самые маленькие читатели вместе с Федорой, героиней сказки «Федорино горе», совершили путешествие в волшебную страну стихов и сказок К.Чуковского.

Запомнились читателям программы по творчеству С. Маршака (к 135-летию со дня рождения). На Часе чтения и открытий «Удивительный Самуил Яковлевич Маршак» дошкольники не только познакомились с творчеством

поэта, переводчика, драматурга, но и приняли участие в конкурсах, выполнили творческие задания и приняли участие в постановке пьесы С.Маршака «Петрушка-иностранец».

Детская аудитория не всегда положительно воспринимает такую форму обслуживания, как библиографический обзор, поэтому в ТОДБ литературные проводятся в форме путешествий и экспедиций, «Библиофреша», «Посвящения в читатели». Так, на литературном фреше «Путешествие по книжной вселенной» читателям представили творчество современных детских писателей. Дети с удовольствием слушали стихи и отрывки из произведений: В.Крапивина, А.Лиханова, В.Воскобойникова, А.Гиваргизова, Т.Крюковой, Д.Сабитовой, С.Махотина, А.Нанетти, Ж.Уилсон.

Развитию интеллектуальной и духовно-нравственной культуры; стимулированию читательской активности детей, и продвижению произведений отечественных и зарубежных авторов, пишущих в различных жанрах, были посвящены занятия в «Школе развивающего чтения» отдела массовых программ. Для читателей младшего школьного возраста были проведены: обзор лучших детских книг советских писателей, «Солнечный писатель - Олег Кургузов», литературные путешествия в мир добра по книгам - А.Усачева «Школа снеговиков», Р.Погодина «Послевоенный суп» и др.

Первостепенное значение уделяется работе с художественной литературой на занятиях клуба литературного развития дошкольников «Филипок». Новый сезон воскресных встреч для дошкольников открылся театрализованным праздником «Как Емеля уму-разуму набирался». Несколько занятий было посвящено писателям -юбилярам. К каждой встрече была оформлена книжная выставка и были рекомендованы книги по теме для чтения дома. Достичь намеченных целей помогли разнообразные формы работы: театрализованные праздники, литературные часы, утренники, сторителлинги, беседы с элементами ролевой игры, викторины. К 165-летию известного русского писателя Д. Н. Мамина-Сибиряка был проведен литературный час «Алёнушкины сказки». К 135-летию А. Милна состоялась беседа с элементами ролевой игры «Дом на Пуховой опушке» по сказочной повести «Винни-Пух и все-все-все». Интересно и познавательно прошел театрализованный праздник «Волшебное полено, или новые приключения Буратино».

Познакомиться с творчеством известных художников-иллюстраторов художественных произведений И.Билибина, Е.Рачёва, Ю.Васнецова, В.Сутеева юные читатели смогли в ходе литературного вернисажа «Художник, книга и я». При реализации блока «Мир литературы» выбор конкретного произведения был определён его жанровыми особенностями, актуальностью и доступностью для детского восприятия. Большой интерес и эмоциональный отзыв у слушателей вызвало знакомство с жанром рассказа. Им запомнились: громкое чтение с обсуждением «Уроки доброты» по творчеству В. Осеевой, литературная программа «Лесные происшествия» по произведениям В. Бианки и др.

Освоение жанра былины состоялось в литературно-историческом миксе «Гордится Русь богатырями». В ходе литературного диалога «Тебе наука:

вперёд, умнее быть» по басням И.А.Крылова произошло знакомство детей с литературным жанром басни, а со стихотворным жанром – в литературных программах по творчеству знаменитых поэтов: Г.Остера, С.Маршака, С.Михалкова, Ю.Мориц и др.

На литературно-музыкальном часе «Музыкальная река детства» дети познакомились с жизнью и творчеством поэтов-песенников: Ю.Энтина, С.Козлова, М.Пляцковского, А.Усачёва, А.Хайта. В конце мая клуб литературного развития дошкольников «Филипок» пригласил своих участников на заключительный театрализованный праздник «В Книжный лес за чудесами».

#### **Список использованных источников:**

1. Мастер сатирической комедии: памятка для детей и подростков /ТОГБУК «Тамб. обл. детская б-ка»; сост. Г.А. Никитина. - Тамбов, 2017. - 2 с. - (К 90-летию Э.А. Рязанова).

2. Онлайн-читальня: обзор электронных библиотек / ТОГБУК «Тамб. обл. детская б-ка» ; авт.-сост. : Е. Е. Куликов, Е. В. Степанова. - Тамбов, 2017. - 15с.